

「沙德爾」周五過港 或掛1號風球

位於菲律賓以東海域形成的熱帶氣旋已增強為熱帶風暴，並命名為「沙德爾」，目前正在逼近香港。香港天文台昨日傍晚表示，按照現時預測路徑，「沙德爾」今日會橫過呂宋並進入南海中部，明日將進入本港800公里範圍，本周五(23日)將離本港最近。

天文台預計周四至周五時，「沙德爾」將增強為中心風力達時速120公里的颱風，較上周二襲港的熱帶風暴「浪卡」更強，並於周五在本港以南約600公里掠過，

繼續移向越南中部至海南島以南一帶。天文台署理高級科學主任李國麟則指，「沙德爾」的路徑仍有變數，天文台將視乎路徑及本港風力，考慮是否發出一號戒備信號。

展望未來幾日天氣，天文台表示乾燥的東北季候風正帶來普遍晴朗的天氣，今日日間乾燥，氣溫介乎22至29度；明日大致仍天晴及乾燥，早晚稍涼；周五日間部分時間天色明朗，但有一兩陣微雨，周六則大致多雲，有一兩陣微雨。

IVE師生研智能偵察防家居意外

職訓局轄下香港專業教育學院(IVE)昨日宣布位於沙田院校的IoT創新科技中心正式啟用。

該校師生並分享以物聯網技術研發「智慧通風控制系統」及「智安居偵察系統」項目，前者有助改善通風系統效能，減少病毒傳播同時節省能源；後者則專為長者而設，通過感應器監察保障居家安全，預防家居意外。

其中，由職訓局STEM教育中心高級項

目主任鄺伍鋒跟學生吳婷悅和羅兆丞研發的「智安居偵察系統」，可透過於浴室、廚房等位置安裝各種感應器來監測家居環境的變化，發現異常時會立即以聲音及燈光效果提醒長者家居意外的風險，並適時發出通知。

吳婷悅介紹指，系統亦設廣東話語音辨識功能，長者只需向系統發出語音指令，即可完成開關電器步驟，對行動不便的長者尤其方便。

骨質疏鬆易折 民記促推篩查

早預防骨質疏鬆。

民建聯婦女事務委員會主席葛珮帆表示，大部分市民不知骨質疏鬆是導致骨折的計時炸彈，以致未能及早預防。過去的相關調查結果亦發現市民普遍不滿意政府對有關預防骨質疏鬆的宣傳工作，同時對骨質密度篩查有強烈的需求，因此局方必須正視及回應訴求。

全民檢測控制疫情

區視野

新冠病毒的社區普

檢進行以來，受到本港一些人用政治理由反對，反對及抹黑者不單是一以貫之的政客，還有某些醫護人員、專家、媒體，聲勢頗大，普羅市民也不明究竟，導致由中央政府資助的普檢達不到預期的效果，反對者則在一邊幸災樂禍。

可是，反對者的反對和市民的無知，並不能阻止病毒繼續在香港內部蔓延。即使現時斷絕對外一切來往，早段時期鬆懈輸入的病毒還在社區潛伏，未能確認也未能清理。確診者仍然不少，當中還有不明源頭者，顯示香港疫情還

未被完全控制，漏網之魚一旦爆發出來，仍然會帶來大感染的風險。而且，近來更有新的挑戰，一是眾所周知，秋冬流感季節開始，新冠肺炎可以乘機肆虐。

兩相混雜，人數眾多，未必容易分別處理，社區感染的

機會更大。二是剛剛從青島的例子證明，進口冷凍食物的包裝亦可讓病毒寄存較長時間，並感染接觸者，前此也有其他先例。香港不少食品從疫情的高危地區進口，循此途徑進入香港社區的可能性也不少。三是歐美、南美、印度等地疫情惡化，對香港輸出的機會大增，本港當局若守關稍有差池，病毒便可乘虛而入。以香港及海外之超級傳播者為例，只要有一個漏網，就足以導致幾何級的社區爆發。

應對之策，除現行手段外，還是得依靠全民檢測。青島五天檢測近千萬，便完全清除輸入的病毒。香港應可在中央支持下，再實行全民檢測，其中高危或有輕微病徵者，則需強制檢測。在秋冬流感季節裏，更要在全民檢測後，定期進行覆檢，以根絕病毒傳播，以此來配合健康碼的推行，與內地等低風險地區回復人員往來，恢復經濟社會正常運行。

如不堅持，香港疫情難清！



■研究顯示，疫境中智選話題可提升家庭溝通質素及幸福度。

疫情資訊愈多 專家籲分享輕鬆趣事

家庭快樂愈少 長者喜群組傳遞關愛

疫情下，有關疫情的資訊持續成為大多數家庭的熱門討論議題。但香港大學李嘉誠醫學院公共衛生學院「賽馬會智家樂計劃」團隊研究發現，逾七成受訪者最常於家庭聊天群組收發疫情資訊，最少收發的內容則為鼓勵語句等，建議市民可多向家人發放讚賞、鼓勵等正面訊息，增加家庭歡樂及和諧程度。

團隊早前研究「新型冠狀病毒疫情下資訊分享與家庭幸福的關係」，今年5月下旬於網上訪問4,914人，發現受訪者最常於家庭聊天群組收到或發出的排行前三資訊，分別為疫情消息(佔78%)、日常生活事(佔58%)和表達關心(佔40%)，較少收到或發出的訊息則是祝福(佔16%)、自己或家人不開心的事(佔16%)及讚賞(佔8%)。

數據顯示，在家庭群組收到或發出自己及家人的趣事、日常生活事、關心及鼓勵字句愈多，家庭和諧、快樂及溝通質素就愈高。相反，若群組中愈多健康訊息，受訪者家庭和諧、快樂及溝通質素則愈低。

先核實真偽 免徒增煩惱

此外，有73%受訪者表示，在即時通訊軟件上轉發新冠肺炎相關資訊給家人前，會經常查核內容是否可信，而這些經常轉發並經常查核資訊真確的受訪者，其家庭整體快樂程度亦比其他受訪者高。

「賽馬會智家樂計劃」首席調查研究員林大慶教授表示，研究結果反映，家庭電子通訊群組溝通內容與家庭溝通質素、家庭和諧及家庭快樂息息相關。

家人若透過電子通訊群組取得過多未經證實的疫情或其他健康資訊，有機會令群組溝通內容充斥過多沉重負面的消息及負能量，令家庭快樂感下降，因此呼籲市民在轉發抗疫訊息前「停一停，諗一諗」，核實資訊是否可信，避免適得其反，為家人添煩惱。

正面資訊助改善家庭溝通

計劃調查研究員、香港大學李嘉誠醫學院護理學院副教授王文炳博士則表示，疫境下宜多向家庭成員發送積極、正面資訊，並透過群組傳遞輕鬆趣事，因為以電子形式表現對家人的關懷和鼓勵，有助改善家庭溝通質素、家庭和諧及快樂程度。

王文炳補充，研究亦顯示更多年長一族喜歡在家庭聊天群組傳遞關愛和支持等正能量給家人，現時疫情雖緩和，但對抗「抗疫疲勞」仍屬重中之重，「在減少群眾聚集的同時，年輕一輩可多花時間教導長者善用資訊科技工具，特別是即時通訊軟件。因為快樂訊息轉發得愈多，家庭溝通質素、家庭和諧及快樂指數自然愈高。」

